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14 TEATr:!UL� 

Sonia CLUCERU -cea mai cunoscută interpretă a rolu lu i  principal din cea mai cunoscută piesă a 
dramaturgu lu i  - GAIŢELE 
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UUJ� "v�" � � '20 
Despre publ icistica teatrală a celui care a scris Gaiţe/e , s-a vorbit foarte puţin. 

Poate interesul predominant al dramaturgiei sale să fi fost pricina ori numai opinia 
(răspândită, dar discutabilă) că o cronică are soarta spectacolului efemer pe care-I 
comentează. Este un motiv pentru Alexandru Kiriţescu să iasă dLn formula de 
redactare folosită de marea majoritate a confraţi lor săi din acel t imp. I n  loc de a se 
l imita la n işte aprecieri elogioase sau, dimpotrivă, nemulţumite de cele văzute pe 
scenă, el caută să surprindă şi să dea relief celor văzute. Aşa cum au fost văzute de 
el .  Şi uneori propunând altceva, din propriu l  unghi de vedere. Preocuparea sa pentru 
aspectu l  vizual nu provine doar dintr-o anumită sensibi l itate, nu are numai o explicaţie 
psihologică, ţinând de un mod de a percepe atât scena vieţi i ,  cât şi viaţa scenei. 
Cronici le sale corespund totodată schimbărilor din arta spectacqlului de la începutul 
secolu lu i  trecut şi afirmate decisiv după primul război mondial. In t inereţea sa atras 
de teatru, Ki riţescu va cunoaşte acele momente de evoluţie care porneau de la 
iniţiative regizorale datorate lui Paul Gusty şi Al . Davila. O fază iniţială s-ar defin i  prin 
însemnătatea dată măştii proteice, dependentă de concepţia interpretului despre 
personajul său: înfăţişarea l ui Petre Liciu sau a lui Cazimir Belcot, într-un rol sau altul ,  
trebuie descrisă pentru o completă înţelegere a personalităţii actoru lui şi a reuşitelor 
sale. La fel ,  va fi remarcată ambianţa scenografică, tratată cu alte pretenţi i ,  din altă 
optică profesională. Dar, deseori se imputa abundenţa decorurilor şi costumelor care 
"dau mai mult pentru ochi ,  decât pentru suflet". Critica reacţiona, astfel , contra 
excesului natural ist. Ceea ce se petrece ulterior, mai ales în anii '20, indică o atenţie 
deosebită pentru vizualul scenic şi, impl icit, o tatonare în direcţia imagin i i  teatrale, a 
teatral ităţii spectacolului ca sinteză de arte. Creaţia într-un spaţiu cu legi şi exigenţe 
de expresivitate specifice, "Înscena rea" este considerată "procedeul prin care se redă 
vizibil spectatorului concepţia dramatică" (T. Simionescu-Râmniceanu, Stilizarea 
scenei, în Revista critică nr. 1 4, 4 ianuarie 1 9 1 9) .  Oricât s-ar înmulţi , în articolele de 
special itate, derivatele verbului "a vedea": viziunea (regizorului) ,  vizualul  (montării) , 
vederea Uustificată într-o multitudine de puncte, de unghiuri - de la creatori , la critici ) ,  
totuşi nu asistăm la o bruscă descoperi re a importanţei ochiului în teatru, ci la o 
punere a problemei în alţi termeni ,  i nfluenţată de simbolism, de expresionism, uneori). 
Nu şi în cazul lui Alexandru Kiriţescu. 

Desigur, şi cronicile sale transmit imagini le unui teatru care vrea să se 
desprindă de "pozele" trecutulu i .  Dacă era normal să critice jocul exterior şi 
manierismul declamator, să observăm ,  însă, ce constituie pentru Ki riţescu cl ipa de 
emoţie a unui spectacol ca Hedda Gabler. Ea nu se datorează obligatoriu 
protagonişti lor, ci unui rol secundar, :·mătuşii bune şi devotate" , interpretată de 
Alexandrina Gusty (soţia regizoru lu i ) :  "In scena din actul /, când ÎŞi ridică de pe jos, 
umilită şi cu ochii plini de lacrimi, biata pălărioară de bride, boţită şi ostenită, pe care 
Hedda a azvârlit-o cu dispreţ, ne-a dat un monument de adâncă duioşie. Şi nu este 
mai mult decât trebuie pentru o seară În care nimic nu ne-a emoţionat?" se întreba 
Ki riţescu (Lupta nr. 380, 22 martie 1 923) . Cele spuse d� Camil  Petrescu se potrivesc 
în bună măsură şi pieselor, şi publ icisticii sale:  ",n caricatură, În grotesc, i'n 
entuziasm, dl. Al. Kiriţescu merge până la capăt. Nu i se poate tăgădui În grotesc 
oarecare vulgaritate, i'n entuziasm puţină superficialitate, dar o reală savoare În 



caricatură". lată-1 cum rezuma Masca şi obrazul de L. Chiarel l i  la Compania 
Bulandra: "Salonul unei vile prelungindu-se printr-o terasă. Abaljururi trandafirii. 
Mihaela Costescu În argint şi În formă. Catuşa Elvas În aur şi (cu) enorm pieptene 
Belmont. Lucia Sturdza Bulandra În vişină putredă. Ţancovici-Cosmin titirez de 
cabaret cu ciorapi-i albi În escarpini negri. Petre Sturdza complect mascat, la 
ridicarea cortinei, cje un scaun imprudent, se saltă din fotoliu - silueta sa gigantică 
Întunecă peisajul. In culise, serenada de acum cincisprezece ani din " Păpuşile "· 

Vai, Începem să Îmbătrânim!" (Lupta nr. 41 5, 4 mai 1 923) . 
Fără îndoială, Kiriţescu este un martor subiectiv, dar tocmai aşa poate convinge 

de comunicarea sensibi lă, adevărată, numai a lu i ,  cu spectacolul de pe scenă. Pe 
Emma Grammatica o vede cu prileju l  turneului la Bucureşti, fixându-i interpretarea 
memorabilă din Nora de Ibsen: "A fost puerilă, aiurită, copil printre copilaşii ei, o 
presură care aleargă prin apartament cu guşa plină de cântece, până În momentul 
când spaima şi dezastrul iminent năvălesc pe uşa Întredeschisă a căminului ei cald şi 
liniştit. Atunci se schimbă Într-o fiară Încolţită, umerii i se Înconvoaie, glasul Îi devine 
sacadat şi gâgâit, primejdia o s/uţeşte şi nimic nu se poate compara cu faimosu-i dans 
al tarantellei, când cu părul căzându-i În smocuri leoarcă de sudoare pe ochii lărgiţi 
până la urechi, ţopăie cu poticneli şi cu sughiţuri, ceva aşa de macabru şi de 
dezarticulat că pare, descărnată deodată, unul din acele schelete halucinante, cu tigva 
Încununată de asmodele care-şi saltă farandola lugubră pe pereţii Campo Santo-ului 
din Siena" (Lupta nr. 1 789, 1 O noiembrie 1 927). Ki riţescu sesizează sti lul de cotraste 
extreme, în care starea biologică tulbură ţinuta "artistică" şi fiziologia copleşeşte 
plăcerea estetică. Totuşi ,  trecând de la metaforă la constatarea, fără menajamente, a 
detal i i lor veriste, nu va omite, la finele frazei, referinţele de prestanţă culturală. 

Portretul  pe care-I va face Mariei Ventura nu este unul "în rol" - ca al Emmei 
Grammatica -, aparţine unei întâlniri de altădată şi capătă acum,  o extraordinară 
concreteţe: "Sunt ani de-atunci - Înainte de război, sub vechiul regim, când era 
nespus de dulce să trăieşti. Bucureştiul vara făcea impresia unei staţiuni balneare -
pe trotuarul din faţa cofetăriei Capşa, la mesele aliniate de-a lungul vitrine/ar, 
persoane din cea mai bună lume sugeau aperitive Îngheţate cu paie care umpleau 
de o religioasă stupefacţie pe noi, liceeni cutezători care, totuşi, Înghiţeam de trei ori 
Înainte de a ne aventura pe dinaintea acelei somptuoase exhibiţii de doamne 
panaşate ca nişte cai de dric, de domni care Întindeau picioarele până-n asfaltul 
străzi� ca să li se vadă ciorapii de mătase opalină pe pantoful de lac cu cioc ascuţit. 

Intr-o după-amiază, aglomeraţi? aşa de mare Încât circulaţia se mtrerupsese 
cu desăvârşire. Ce se mtâmplase? lndrăzneţ, Îmi fac loc printre mulţimea presată. 
La o masă, Grigore Ventura cu chipul său de Silen diabolic şi, lângă el. . .  o fiinţă 
fantastică, slabă, cu nişte ochi imenşi care-i mâncau obrazul, o gură sângerată, dar 
mai ales un păr sălbatic, numai cârlionţi şi valute, În care erau Înfipte pene de struţ 
negre - o pieptănătură de şef de trib adolescent, de Huron df!_-abia debarcat de pe 
cara ve/a care-I aducea din tabu/oasele Canade voltairiene . . .  In loc de rochie, nişte 
voaluri şi nişte dantele care atâ rnau de pe umerii ascuţiţi - ceva neverosimil, 
halucinant În Bucureştiul corect, strict, de pe-atunci. 

Şi şoapte din gură În gură: e Mărioara Ventura. Era Într-adevăr Ea, de-abia 
ieşită din Conservator, În faza despletită, romantică, fatală a geniului său" 
( Cuvântul nr. 1 01 1 ,  9 februarie 1 928). 

Alexandru Kiriţescu este singurul care va relata amănunţit , cât trebue ca să
şi susţină i ronia sau entuziasmul pentru două spectacole neobişnuite, novatoare 
(de la Poesis şi Insula), pe când alţi cronicari le expediază în câteva rânduri .  Cu 
sau fără voie, el pare să scr ie uti l  istoriculu i  de teatru, imagin i le şi preferinţele sale 
crit ice fiind şi astăzi substanţiale, de cert interes. 


